
 

 

КЛІНІЧНА ФАРМАКОЛОГІЯ 

 

Метою викладання вибіркової навчальної дисципліни “Клінічна 

фармакологія” є здобуття аспірантами знань, навичок та вмінь в сфері впливу 

лікарських засобів на організм здорової і хворої людини, розробки принципів і 

методів вивчення дії фармакологічних препаратів в клінічних умовах, достатніх 

для виконання оригінального наукового дослідження, отримання нових фактів та 

їх впровадження у практичну медицину та інші сфери життя.  

Основними завданнями вивчення дисципліни “Клінічна фармакологія” є 

формування системи знань, професійних умінь, педагогічної майстерності, 

дослідницько-інноваційної діяльності та практичних навичок під час ведення 

хворих різних профілів. 

Очікувані результати навчання з дисципліни: здобувач вищої освіти може 

володіти навичками методології вибору оптимального лікарського препарату, його 

дози, шляху і режиму введення для конкретного хворого з урахуванням супутніх 

захворювань пацієнта; володіти методами оцінки ефективності та безпеки ЛЗ у 

здорової та хворої людини, проведення лікарського моніторингу, вдосконалення 

фармакотерапії при різних захворюваннях, дослідження фармакогенетики та 

особливостей фармакодинаміки, фармакокінетики, а також взаємодії та проявів 

небажаних побічних реакцій лікарських засобів у клініці; прогнозувати результати 

підвищення ефективності та безпечності клінічного застосування наявних 

лікарських засобів за показниками доказової медицини; аналізувати та 

прогнозувати розвиток побічної дії ліків та проводити відповідну корекцію; 

розробляти найбільш раціональні комбінації при проведенні сучасної 

фармакотерапії з урахуванням фармацевтичної, фармакокінетичної і 

фармакодинамічної взаємодії лікарських засобів; проводити дослідження клінічної 

ефективності лікарських засобів у пацієнтів з різними захворюваннями у 

відкритих, подвійних сліпих, рандомізованих, порівняльних та плацебо-

контрольованих дослідженнях; проводити розробку та оптимізацію методів 

фармакотерапії та профілактики захворювань у різних груп пацієнтів з 

урахуванням їх індивідуальних особливостей; проводити фармакоекономічне 

дослідження вартості різних терапевтичних та профілактичних режимів 

призначення лікарських засобів. 

Пререквізити. Вивчення дисципліни передбачає попереднє засвоєння 

навчальних дисциплін з медичної біології, нормальної та патологічної анатомії, 

нормальної та патологічної фізіології, біохімії, мікробіології, пропедевтики 

дитячих хвороб, фармакології та медичної рецептури, епідеміології та принципів 

доказової медицини, екстренної та невідкладної медичної допомоги. 

Постреквізити. Основні положення навчальної дисципліни мають 

застосовуватися при вивченні суміжних дисциплін, є базою для підготовки до 

ліцензійного іспиту, підготовки до навчання у закладах вищої освіти на програмах 

третього освітньо-наукового рівня вищої освіти.  



Зміст навчальної дисципліни 

РОЗДІЛ І. Класифікація сучасних лікарських форм, їх значення для 

медицини. Клініко-фармацевтичні особливості сучасних лікарських форм. 

Критерії вибору лікарської форми для конкретного хворого. Хронотопобіологія як 

один з найважливіших напрямків сучасної біології і медицини. Методологічні 

основи біоритмології. Основні поняття хронобіології, хрономедицини і 

хронофармакології. Поняття про фізіологічні ритми – добові, місячні, сезонні. 

Методи дослідження біоритмів. Біологічні ритми в період новонародження, 

дитинства. Хронофізіологія полової і репродуктивної системи. Хронобіологічні 

аспекти чутливості і резистентності організму. Хронофізіологічні аспекти 

фармакокінетичних факторів. Хронофізіологія і хронопатофізіологія адаптації. 

Зміни біоритмів в екстремальних умовах. Теоретичні основи і методи хронотерапії. 

Вплив фізіологічних ритмів на фармакодинаміку, фармакокінетику та токсичність 

ліків. Вплив лікарських речовин на фізіологічні ритми. Роль хронофармакології в 

підвищенні ефективності і безпеки лікарської терапії. Визначення понять 

«фармакодинаміка», «клінічний ефект», «побічна дія».  

РОЗДІЛ ІІ. Класифікація видів побічної дії ліків, основні типи побічних 

реакцій і ускладнень лікарської терапії. Небажані реакції ліків, що виникають при 

терапевтичній концентрації препарату в плазмі крові. Небажані реакції ліків, що 

виникають при токсичній концентрації препарату в плазмі крові. Небажані реакції 

ліків, виникнення яких не пов'язано з величиною концентрації ліків в крові. Побічні 

реакції, пов'язані з фармакологічною активністю. Токсичні ускладнення. 

Порушення імунобіологічних властивостей організму. Алергійні і псевдоалергійні 

реакції. Ідіосинкразія. Клінічні прояви побічної дії лікарських засобів. Групи 

«ризику» виникнення небажаних ефектів препаратів. «Негативні плацебо-

ефектори» як група ризику розвитку побічної дії ліків. Загальне поняття про 

лікарську хворобу, її відмінність від інших станів, пов'язаних з побічною дією ліків 

(передозування, інтоксикації і ін.). Причини виникнення, основні клінічні варіанти 

і прояви лікарської хвороби.  

РОЗДІЛ ІІІ. Антисептична та дезінфікуюча дія лікарських засобів. Умови, що 

визначають протимікробну активність антисептичних та дезінфікуючих засобів. 

Основні механізми дії антисептиків, їх характеристику – активність, спектр, 

характер протимікробної дії, токсичність для організму, способи застосування, 

можливість розвитку резистентності мікроорганізмів. Класифікацію антисептиків 

за хімічною структурою. Особливості дії і застосування сполук ароматичного ряду 

– групи фенолу, похідних нітрофуранів, фарбників, солей важких металів, можливі 

ускладнення (токсичні ефекти), міри допомоги. Антисептичні препарати, що 

застосовуються в ЛОР, стоматологічній та шкірно-венерологічній практиці. 

Тактика вибиру антисептичних та дезінфікуючих препаратів для обробки рук 

хірурга, операційного поля, раневих поверхонь, інструментів. Тема 13. Клінічна 

фармакологія імуномодуляторів Класифікація імуномодуляторів. Особливості 

вибору імуномодуляторів у людей різних вікових груп, з урахуванням їх 

індивідуальних особливостей та супутніх захворювань, в залежності від тривалості 

терапії, в залежності від показань.  


